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У статті наведено результати досліджень з добору найбільш 
продуктивних видів  багаторічних трав’янистих культур на енер-
гетичні цілі в умовах осушуваних органогенних (торфових) 
ґрунтів Північного Лісостепу. Встановлено вплив технологічних 
прийомів вирощування енергетичних культур на їх ріст, розви-
ток, урожайність та економічну ефективність. Дослід закладено 
на глибокому (1,8–2,0 м) осушуваному староорному карбонатно-
му торфовищі рогозо-осокового походження з високим ступенем 
розкладу, виведеному з інтенсивного обробітку в заплаві р. Супій 
на Панфильській дослідній станції ННЦ «ІЗ НААН», Бориспіль-
ського району Київської області. Ґрунт добре забезпечений рухо-
мими формами азоту, має середню забезпеченість фосфором (зав-
дяки вівіанітовим прошаркам) і досить обмежений вміст калію. 

У досліді вивчали: багаторічні трав’янисті культури, багато-
річні злакові трави (5 видів) та їх сумішки, багаторічні трави при-
родних сіножатей, дикорослі види трав. Застосовували наступ-
ну технологію вирощування енергетичних культур: фрезування 
дернини (середина серпня) багаторічних сінокісно-пасовищних 
угідь довготривалого користування на глибину 10–12 см, з по-
дальшою оранкою на 22–25 см. Для покращення ефективності 
використання пласта багаторічних трав, як попередника енерге-
тичних культур, проводили посів гірчиці білої на сидерат. Весня-
ний передпосівний обробіток передбачав дворазове дискування 
площі на 10–12 см, з внесенням перед останнім дискуванням К60 
і прикочування важкими болотними котками. Дослідження пока-
зали, що найбільшу продуктивність серед багаторічних трав’яни-
стих енергетичних культур забезпечили – міскантус гігантський, 
топінамбур і сильфій пронизанолистий, вихід сухої біомаси ста-
новив 27,43; 24,07 і 22,51 т/га, або 466,3; 409,1; 382,7 ГДж/га 
енергії відповідно.

Ключові слова: біопаливо, енергетичні культури, міскантус 
гігантський, органогенні ґрунти, топінамбур, сильфій пронизано-
листий, суха речовина, урожайність.

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Одним із важливих стра-
тегічних питань енергетичної незалежності 
нашої країни є розвиток біоенергетичної га-
лузі [1, 2]. Для цього важливо створити влас-
ні джерела відновлювальної енергії на осно-
ві вирощування рослинної біоенергетичної 

сировини на вилучених з інтенсивного об-
робітку землях [3, 4]. Частка енергетики, яку 
отримують з біомаси в загальному обсязі 
відновлювальних джерел енергії становить 
близько 80 %. Вона і надалі залишатиметься 
основним і перспективним джерелом аль-
тернативної до викопних видів палива енер-
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гії [5–7]. Це обумовлено можливістю отри-
мувати з біомаси паливо будь-якого виду 
(рідина, газ, тверде паливо) і виробляти 
енергію в будь-якій формі (електрична те-
плова та інша) [8, 9].

Осушувані торфові ґрунти, яких в Україні 
нараховується близько 1,0 млн га, а cтаросія-
ні сінокісні угіддя займають площу близько  
0,8 млн/га, оптимально підходять для виро-
щування енергетичних культур. Вони добре 
забезпечені вологою та азотом, що дозволяє 
накопичувати рослинами досить потужну біо- 
масу з помірним внесенням добрив [10–12]. 
Важливим чинником для розвитку біоенерге-
тичної галузі за цих умов є те, що традиційно 
у гумідній зоні на 80 % від загальної площі 
осушуваних земель вирощували кормові 
культури, а у зв’язку зі значним скорочен-
ням тваринництва останніми роками потреба 
в кормах різко зменшилась [13]. Тому, з ме-
тою ефективного використання осушуваних 
земель, доцільно вирощувати на них енерге-
тичні культури для отримання твердого, рід-
кого чи газоподібного біопалива [14, 15]. 

З іншого боку, вивчення енергетичних 
культур проводили здебільшого на мінераль-
них ґрунтах [16]. Що стосується осушуваних 
торфових ґрунтів, то досліджень у цьому на-
прямі у вітчизняній науці недостатньо, що і 
стало основою для проведення досліджень за 
цією тематикою [17].

Мета дослідження передбачала прове-
дення оцінки та добору малопоширених ба-
гаторічних трав’янистих культур на енерге-
тичні цілі, встановлення ресурсного потенці-
алу природних і сіяних фітоценозів, розробку 
технології їх вирощування для виробництва 
біопалива. В результаті виконання завдання 
обґрунтовано і рекомендовано для умов осу-
шуваних торфовищ оптимізовані способи 
плантаційного вирощування енергетичних 
культур, як сировини для виробництва твер-
дого біопалива.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження з вирощування багаторічних трав’я-
нистих енергетичних культур для переробки 
на тверде паливо проводили на глибокому 
(1,8–2,0 м) осушуваному староорному кар-
бонатному торфовищі рогозо-осокового по-
ходження з високим ступенем розкладу, ви-
веденому з інтенсивного обробітку в заплаві  
р. Супій (Панфильська дослідна станція ННЦ 
«ІЗ НААН», Бориспільського району Київ-
ської області). Підстилаюча материнська по-
рода – оглеєні алювіальні легкі суглинки. Ва-
ловий вміст азоту у торфовому ґрунті стано-
вить 1,9 %, фосфору – 0,45 %, калію – 0,17 %,  

кальцію – 26–30 %, зольність становить  
40–45 %, рН сольового розчину – 7,2–7,4.

Ґрунт добре забезпечений рухомими фор-
мами азоту, має середню забезпеченість фос-
фором (завдяки вівіанітовим прошаркам) і до-
сить обмежений вміст калію. Схема досліду 
(табл. 1) передбачала вивчення продуктивнос-
ті біомаси багаторічних трав’янистих енерге-
тичних культур залежно від їх видового скла-
ду та технологічних прийомів вирощування. 
Площа ділянки – 35 м2. Дослід закладено за 
методом систематичних повторювань: в кож-
ному повторенні варіанти досліду розміщу-
вали систематично. Повторюваність дослідів 
– триразова. Посів і садіння енергетичних 
культур проводили з шириною міжрядь 70 см. 
У досліді використовували польовий, кількіс-
но-ваговий, візуальний, лабораторний, розра-
хунково-порівняльний, математично-статис-
тичний методи, а також методики – основи 
проведення дослідів в агрономії [19], та мето-
дики проведення досліджень по кормовироб-
ництву під ред. А.О. Бабича [20]. 

Облік урожайності багаторічних трав’я-
нистих культур виконували за допомогою 
зважування з усієї облікової ділянки і перера-
хуванням на 1 га. Вміст абсолютно сухої маси 
в урожаї визначали термостатно-ваговим ме-
тодом за висушування біомаси в сушильній 
шафі за температури 105 оС згідно з ДСТУ 
8044:2015 [22]. Вологість ґрунту визначали 
термостатно-ваговим методом три рази за 
вегетацію у шарі 0–30 см (ДСТУ ІSО 11465-
2001) [23].

Визначення нітратного і амонійного азоту 
в модифікації ННЦІГА ім. О.Н. Соколовсько-
го ДСТУ 4729:2007 [24] , вміст рухомих форм 
фосфору – за Егнером-Рімом з наступним ви-
значенням колориметрично, калію – на полу-
меневому фотометрі. Математичну обробку 
отриманих результатів досліджень проводи-
ли методом дисперсійного аналізу [19].

Погодні умови за час проведення дослі-
джень характеризувались  підвищеними тем-
пературними  показниками, що перевищува-
ло середню багаторічну норму на 2,3–2,9 оС,  
та малою сумарною кількістю опадів, яка 
становила 74–85 % норми. Вологість ґрун-
ту за період вегетації рослин підтримували 
осушуваною мережею дослідної станції, вла-
штованою відкритими каналами завглибшки 
1,6–1,7 м через 400–600 м, які доповнюють 
періодичним проведенням кротового дрена-
жу в поєднанні зі шлюзуванням, за допомо-
гою яких і здійснюють регулювання рівнів 
ґрунтових вод. З цієї причини вологозабезпе-
ченість активного (0–30 см) шару ґрунту за 
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період проведення досліджень була набли-
жена до оптимальних норм і коливалася за-
лежно від року в межах 54–81 % за 2018 рік, 
49–83 % – за 2019 рік, 51–80 % – за 2020 рік 
від повної вологоємності. 

Щодо поживного режиму ґрунту на осу-
шених торфовищах – ґрунти добре забезпече-
ні азотом завдяки високому вмісту органічної 
маси (60–80 %) [13]. Вміст нітратного азоту 
за вегетаційний період багаторічних трав ста-
новив в межах 324–437 мг/кг сухого ґрунту, 
що було більш збалансованим і наближеним 
до норми.

Запаси рухомого фосфору в торфовому 
ґрунті залежать від природної забезпеченості 
фосфатними сполуками, його окультуреності, 
що обумовлено активністю мікробіологічних 
процесів [16]. Вміст доступних для рослин 
форм фосфору мав сезонний прояв, зі збіль-
шенням від весни до осені. Середній вміст ру-
хомого фосфору в шарі торфу 0–30 см під бага-
торічними посівами становив 73–85 мг/кг су-
хого ґрунту на початку вегетації і 86–94 мг/кг  
сухого ґрунту наприкінці. 

Торфово-болотні ґрунти дуже бідні на ка-
лій і головним джерелом його поповнення є 
внесення добрив. Уміст калію після внесення 
калійних добрив  К60 у ґрунті знаходився на 
рівні середньої й високої забезпеченості та на 
початку вегетаційного періоду рослин стано-
вив 182–263 мг/кг сухого ґрунту. Під впливом 
вегетації енергетичних культур вміст калію 
поступово зменшувався, особливо наприкін-
ці вегетації, і становив 123–145 мг/кг сухого 
ґрунту.

Проведені дослідження показали, що по-
живний режим осушуваних органогенних 
ґрунтів значно залежав від внесення калій-
них добрив, а потреби в додатковому внесен-
ні азотних і фосфорних добрив не було, що 
загалом вигідно економічно. Також це спри-
яє покращенню агроекологічного стану цих 
ґрунтів.

У досліді вивчали: багаторічні трав’яни-
сті культури – топінамбур, сильфій прони-
занолистий, міскантус гігантський, кропи-
ва коноплевидна, багаторічні злакові трави 
(5 видів) та їх сумішки, багаторічні трави 
природних сіножатей, сіда, свербига східна, 
щавель кінський, щавнат. Дикорослі види 
трав – оман високий, сідач коноплевидний 
та інші.

Застосовували технологію вирощування 
енергетичних культур, яка включала фрезу-
вання дернини (середина серпня) багаторіч-
них сінокісно-пасовищних угідь довготри-
валого користування на глибину 10–12 см, 

з подальшою оранкою на 22–25 см. Для по-
кращення ефективності використання пласта 
багаторічних трав як попередника енергетич-
них культур проводили посів гірчиці білої на 
сидерат і заробляли її в ґрунт до настання 
заморозків. Весняний обробіток передбачав 
дворазове дискування площі на 10–12 см, з 
внесенням перед останнім дискуванням К60. 
Необхідності у внесенні азотних і фосфор-
них добрив не було, оскільки ґрунт добре 
забезпечений рухомими формами азоту, має 
середню забезпеченість фосфором (завдяки 
вівіанітовим прошаркам). Потім проводили 
до- і післяпосівне прикочування важкими бо-
лотними котками. Посів і посадку багаторіч-
них трав’янистих культур проводили згідно 
з розробленими на станції агротехнічними 
прийомами для умов осушуваних торфовищ. 
Особливості технологій, рекомендованих 
для виробництва енергетичних культур на-
ведено нижче. Спосіб захисту від бур’янів 
– агротехнічний, що включає проведення 
досходового боронування легкими боронами 
на малій швидкості агрегату (5 км/год) та за 
появи сходів рослин – дворазового міжряд-
ного обробітку.

Характеристика, особливості та техно-
логія вирощування найбільш перспективних 
енергетичних багаторічних трав’янистих 
культур наступна:

Міскантус гігантський (Miscantus gi- 
ganteus) – триплоїдний гібрид має стериль-
ний пилок, тому насіння не утворює і роз-
множується вегетативно поділом кореневищ 
(ризомів) [14]. 

Дослідженнями установлено, що за виро-
щування міскантуса гігантського на енерге-
тичні цілі для забезпечення високої урожай-
ності і кращих економічних показників не-
обхідно застосовувати наступну технологію 
його вирощування: на площі в другій декаді 
серпня проводити фрезування скиби багато-
річних злакових трав (ФБН-1,5) на 10–12 см з 
подальшою оранкою на 22–25 см. Надалі для 
покращення пласта багаторічних злакових 
трав як попередника енергетичних культур 
проводили посів гірчиці білої на сидерат. Для 
заробляння біомаси з гірчиці білої в ґрунт 
застосовувати глибоку гребеневу оранку на 
30–35 см за переходу середньодобової темпе-
ратури нижче 0 оС.

Цей агрозахід крім покращення пласта 
багаторічних трав як попередника забезпе-
чує і зниження дротяників на площі в межах  
52–64 % від загальної кількості, що важли-
во за вирощування міскантуса гігантського в 
перший рік його вегетації [15, 18]. 
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Навесні наступного року площу два рази 
дискують боронами БДТ-3 і коткують важ-
кими болотними котками КВБ-3 до і після 
посіву. Посадку ризомів міскантуса можна 
проводити картоплесаджалкою, густота сто-
яння рослин міскантуса гігантського за дов-
готривалого використання (20 років і більше) 
– 10 тис. шт./га, схема садіння 0,7×1,4 м, маса 
ризомів для посадки має становити 50–70 г. 

Садіння ризомів варто проводити на гли-
бину 10–12 см, коли ґрунт прогріється на  
10 см не менше як на 6 °С. Добрива вносять в 
нормі К60 під передпосівне дискування, у на-
ступні роки добрива вносять поверхнево.

У перший рік вирощування міскантуса 
приділяють особливу увагу агротехнічним 
заходам захисту від бур’янів. Проводять до-
сходове боронування легкими боронами. За 
появи сходів варто провести дворазовий, а за 
необхідності і триразовий міжрядний обробі-
ток. Останній міжрядний обробіток необхід-
но провести з підгортанням рослин у рядку.

Скошування біомаси міскантуса можна 
проводити впродовж всього осінньо-зимово-
го періоду, оскільки він стійкий до вилягання 
і мало втрачає сухих речовин.  

Сильфій пронизанолистий (Silphium 
perfoliatum L.) – сягає висоти до 3 м. Росте на 
одному місці 12–15 і більше років. Це волого-
любна, пізньостигла, холодостійка культура. 
Витримує морози до 30–35 оС. Добре росте 
на низинних торфових ґрунтах. Витримує 
затоплення – до 15 діб. Оптимальна реакція 
ґрунтового розчину – нейтральна.

Сіють сильфій пізно восени за 2–3 тиж-
ні до настання приморозків. У разі висівання 
навесні насіння обов’язково стратифікують. 
Спосіб сівби – широкорядний 70 см, з нор-
мою висіву 18–20 кг/га. Оптимальна густота 
посівів 60–70 тис. рослин на 1 га. Глибина 
сівби – 2–3 см. Норма щорічного внесення 
добрив К2О5 – 60 кг/га.

У перший рік вирощування проводять 
2–3 міжрядні обробітки. Оптимальний строк 
збирання для сильфію пронизанолистого в 
умовах осушуваних торфовищ наступає в 
першій половині вересня.

Топінамбур (Helianthus tuberosus) або 
земляна груша – бульбоносна рослина роду 
соняшникових, родини айстрових. Топі-
намбур – одна з провідних біоенергетич- 
них культур. 

Технологія вирощування топінамбура на-
ступна: восени на площі під посадку топінам-
бура проводять зяблеву оранку на 22–25 см.  
Навесні перед посадкою – дворазове диску-
вання площі важкими дисковими боронами 

на глибину 10–12 см. Під останнє дискування 
вносять К2О5 – 60 кг/га. Ґрунт коткують важ-
кими котками. Садять бульби топінамбура 
рано навесні. Спосіб садіння – з шириною 
міжрядь 70 см. Для садіння використовують 
свіжозібрані бульби. Норма садіння стано-
вить 1,5–2,0 т/га. Густота садіння – 60 тис/га. 
Глибина загортання бульб на торфовищах – 
10–12 см. За осіннього садіння бульби загор-
тають на 2–3 см глибше. 

Догляд за посівами в перший рік вирощу-
вання включає проведення до- і післясходо-
вого боронування і 2–3 міжрядних обробітки. 
У разі значного забур’янення насадження то-
пінамбура підгортають. На другий і наступні 
роки вирощування необхідності в захисті від 
бур’янів немає через нагромадження великої 
вегетативної маси.

Слід зазначити, що топінамбур формує 
два урожаї на рік – надземну масу і урожай 
бульб. Оптимальний період для збирання 
надземної маси (період максимального нако-
пичення урожаю сухої  речовини) припадає 
на кінець серпня – початок вересня. Збира-
ють біомасу кормозбиральним комбайном.

Результати дослідження та обговорен-
ня. За результатами досліджень з вивчення 
порівняльної оцінки та визначення енерге-
тичного потенціалу малопоширених трав’я-
нистих багаторічних енергетичних культур, 
як сировини для виготовлення біопалива 
встановлено, що на осушених торфових ґрун-
тах Північного Лісостепу з поміж трав’яни-
стих багаторічних енергетичних культур в 
умовах 2018–2020 рр. найпродуктивнішими 
були: міскантус гігантський, топінамбур і 
сильфій пронизанолистий. Вони забезпечили 
одержання з 1 га сухої біомаси 27,43; 24,07 
і 22,51 тонн відповідно, а теплової енергії – 
466,3; 409,1 і 382,7 ГДж/га (табл. 1).

Незначно поступались їм сіда гермаф-
родитна, яка забезпечила вихід з 1 га сухої 
маси на рівні 21,18 т/га, а теплової енергії 
– 360,1 ГДж. Середнім рівнем енергетичної 
продуктивності характеризувалися кропива 
коноплевидна і топінсоняшник з показника-
ми 15,00–18,15 т/га сухої маси і 255,1–308,6 
ГДж/га теплової енергії відповідно. Наступ-
ними за продуктивністю виявилися: міскан-
тус сінензіс, свербига східна, щавель кінсь- 
кий, щавнат, сідач коноплевидний, оман ви-
сокий та багаторічні бобові і злакові трави 
(козлятник східний, тимофіївка лучна, сто-
колос безостий, грястиця збірна) та їх суміш. 
Відповідна урожайність цих культур стано-
вила в межах 7,06–11,95 т/га сухої біомаси і 
120,0–203,2 ГДж/га теплової енергії.
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За результатами досліджень найменш 
енергетично продуктивними виявились ко-
лосняк Магеллана і трава Маклея з показни-
ками 4,61 і 6,13 т/га і 78,3–104,2 ГДж/га від-
повідно. У зазначених багаторічних культур 
встановлено різні строки настання збираль-
ної стиглості для виготовлення твердого біо- 
палива, що дає можливість на їх основі орга-
нізувати конвеєрне надходження сировини.  

Найбільш раннім строком надходження си-
ровини характеризується щавель кінський 
(червень), і найбільш пізнім (жовтень-листо-
пад і зимовий період) – сіда гермафродитна, 
міскантус гігантський, сильфій пронизано-
листий. 

Важливим чинником за добору багаторіч-
них трав’янистих культур на енергетичні цілі 
є їх стійкість до вилягання. Серед багаторіч-

Таблиця 1 – Продуктивність багаторічних енергетичних культур (в період максимального 
                     накопичення  т/га, сухої біомаси), за 2018–2020 рр.

Культура
Збір сухої біомаси, т/га 

Середнє Вихід теплової 
енергії, ГДж/га2018 р. 2019 р. 2020 р.

Топінамбур 25,38 24,63 22,19 24,07 409,1

Козлятник східний 9,46 8,81 6,11 8,12 138,1

Сіда гермафродитна 21,27 21,83 20,44 21,18 360,1

Щавнат 7,29 7,06 7,84 7,40 125,7

Кропива коноплевидна 13,65 15,14 16,22 15,00 255,1

Тимофіївка лучна 8,10 7,22 8,54 7,95 135,2

Сильфій пронизанолистий 23,69 22,54 21,31 22,51 382,7

Свербига східна 8,88 9,84 8,53 9,08 154,4

Щавель кінський 8,28 7,74 5,16 7,06 120,0

Міскантус гігантський 29,31 27,25 25,73 27,43 466,3

Міскантус сінензіс 13,35 12,38 10,12 11,95 203,2

Колосняк Магеллана 4,10 4,20 5,52 4,61 78,3

Стоколос безостий 8,99 8,03 9,47 8,83 150,1

Грястиця збірна 8,29 8,14 8,79 8,64 146,9

Суміш багаторічних трав 8,82 8,84 9,74 9,14 155,3

Оман високий 8,21 8,64 10,64 9,16 155,8

Сідач коноплевидний 7,53 9,20 9,55 8,76 148,9

Топінсоняшник 18,35 17,80 18,30 18,15 308,6

Маклея серцеподібна 3,93 6,56 7,89 6,13 104,2

НІР0,05 1,34 1,42 1,54
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них культур найвищу стійкість до виляган-
ня виявив міскантус гігантський. За висоти 
в середньому 364 см, рослини не вилягали 
навіть за несприятливих погодних умов – 
дощ чи сніг, сильний вітер. На другому міс-
ці за стійкістю до вилягання знаходиться 
топінамбур з висотою рослин в середньому  
371 см, вилягання рослин не перевищувало 
3–5 % і на третьому – сильфій пронизаноли-
стий з середньою висотою рослин в період зби-
рання 284 см, вилягання становило 10–14 %.  
Встановлена різна стійкість багаторічних 
трав’янистих рослин до вилягання, це є важ-
ливим чинником за добору їх для виробни-
цтва біопалива в умовах осушуваних органо-
генних ґрунтів. 

Дослідженнями з динаміки наростання 
біомаси енергетичними культурами встанов-
лено, що найбільше її на 1 га накопичується  
у міскантуса гігантського в середині вересня, 
а для топінамбура і сильфія пронизанолисто-
го – наприкінці серпня.

Отже, найбільш придатним для вирощу-
вання на енергетичні цілі серед багаторічних 
трав’янистих культур виявився міскантус 
гігантський з показниками на рівні 27,4 т/га 
сухої речовини та енергетичною продуктив-
ністю 466,3 Гдж/га. На другому місці знахо-
диться топінамбур – 24,07 т/га і 409,1 Гдж/га  

відповідно, а на третьому – сильфій прони-
занолистий з відповідними показниками  
22,51 т/га і 382,7 Гдж/га (табл. 2).

Аналіз економічної ефективності пер-
спективних для плантаційного вирощування 
багаторічних трав’янистих культур на енер-
гетичні цілі показав, що найвищий умовно 
чистий прибуток – 13717 грн /га, вищу рен-
табельність – 182,6 %, і нижчу собівартість 
сухої біомаси – 273,8 грн/т, отримали на варі-
анті з міскантусом  гігантським.

Високі економічні показники показав і ва-
ріант з топінамбуром, зокрема умовно чистий 
прибуток становив 11625 грн/га, рентабель-
ність – 173,9 % і собівартість – 277,6 грн/т 
(табл. 2).

На варіанті сильфій пронизанолистий від-
повідно прибуток – 10944 грн/га, рентабель-
ність – 164,9 % і собівартість – 294,8 грн/т. 
На варіанті сумішки багаторічних трав, який 
слугував контролем, рентабельність ста-
новила 73,5 %, собівартість сухої біомаси –  
553,5 грн/т, в порівнянні з іншими варіантами.

Отже, аналіз економічної ефективності 
підтверджує можливість і доцільність виро-
щування багаторічних (міскантус гігантсь- 
кий, топінамбур, сильфій пронизанолистий) 
трав’янистих культур на енергетичні цілі в 
умовах осушуваних торфовищ. 

Таблиця 2 – Економічна ефективність виробництва багаторічних трав’янистих енергетичних
                     культур, середнє за 2018–2020 рр.

Показник

Багаторічні трав’янисті енергетичні культури
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Вихід сухої біомаси, 
т/га 15,00 21,18 27,43 24,07 22,51 18,15 9,14

Вартість продукції,  
грн/га 12375 17473 21227 18307 17581 16863 8778

Матеріально-грошові 
витрати, грн/га 6153 6778 7510 6682 6637 6693 5059

Собівартість сухої 
біомаси, грн/т 410,2 320,0 273,8 277,6 294,8 368,8 553,5

Умовно-чистий 
прибуток, грн/га 5850 10695 13717 11625 10944 10170 3719

Рівень 
рентабельності, % 95,1 157,7 182,6 173,9 164,9 151,7 73,5



114

Агробіологія, 2024, № 2                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Висновки. Технологія вирощування 
трав’янистих багаторічних енергетичних 
культур включає: фрезування дернини (се-
редина серпня) багаторічних сінокісно-пасо-
вищних угідь довготривалого користування 
на глибину 10–12 см, з подальшою оранкою 
на 22–25 см. Для покращення ефективності 
використання пласта багаторічних трав, як 
попередника енергетичних культур, прово-
дили посів гірчиці білої на сидерат. Весня-
ний передпосівний обробіток передбачає 
дворазове дискування площі на 10–12 см, з 
внесенням перед останнім дискуванням К60 і 
прикочування важкими болотними котками.  
Дослідження показали, що серед багаторіч-
них трав’янистих енергетичних культур пер-
ше місце за продуктивністю посідає міскан-
тус гігантський з виходом сухої біомаси в се-
редньому за три роки 27,43 т/га і 466,3 ГДж/
га енергії, на другому та третьому місцях –  
топінамбур з показниками 24,07 т/га і  
409,1 ГДж/га та сильфій пронизанолистий – 
22,51 т/га і 382,7 ГДж/га відповідно. На цих 
варіантах отримали вищі економічні показ-
ники з рівнем рентабельності 164,9–182,6 %, 
та найменшою собівартістю сухої біомаси – 
273,8–294,8 грн/т.
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Technological aspects of growing energy crops 
on drained organogenic soils of the Northern For-
est-Steppe

Opanasenko O., Perets S., Bebekh Y., Bory-
senko V.

The article presents the research results on the 
selection of the most productive species of perennial 
herbaceous crops for energy purposes in the condi-
tions of drained organogenic (peat) soils of the North-
ern Forest-Steppe. The influence of technological 
methods of growing energy crops on their growth, 
development, yield, and economic efficiency was de-
termined. The experiment was conducted on a deep 
(1.8–2.0 m) drained old-plowed carbonate peat bog 
of cattail-sedge origin with a high decomposition de-
gree, removed from intensive cultivation in the flood-
plain of the Supyi River at the Panfily Experimental 
Station of the National Research Center «IZ NAAS», 
Boryspil district, Kyiv region. The soil is well sup-
plied with mobile forms of nitrogen, has an average 
phosphorus supply (due to vivianite layers) and quite 
limited potassium content.

The experiment included perennial herbaceous 
crops, perennial cereal grasses (5 species) and their 
mixtures, perennial grasses of natural hayfields, 
and wild grass species. The following technology 
was used for growing energy crops: milling of the 
sod (mid-August) of long-term hayfields to a depth 
of 10-12 cm, followed by plowing to a depth of  
22-25 cm. White mustard was sown as green ma-
nure to improve the efficiency of perennial grass 
layer using as a predecessor of energy crops. Spring 
pre-sowing tillage included double disking of the 
area by 10-12 cm, with the application of K60 before 
the last disking and rolling with heavy marsh rollers. 
The studies have shown that the highest productiv-
ity among perennial herbaceous energy crops was 
provided by giant miscanthus, Jerusalem artichoke 
and sylphium with dry biomass yields of 27.43 t/ha,  
24.07 t/ha and 22.51 t/ha, or 466.3 GJ/ha, 409.1 GJ/ha,  
382.7 GJ/ha of energy respectively.

Key words: biofuel, energy crops, giant mis-
canthus, organogenic soils, jerusalem artichoke, syl-
phium, dry matter, yield.

Copyright: Опанасенко О.Г. та ін. © This is an open-access 
article distributed under the terms of the Creative Commons 
Attribution License, which permits unrestricted use, distribution, 
and reproduction in any medium, provided the original author and 
source are credited.

ORCID iD:
Опанасенко О.Г.   https://orcid.org/0000-0003-0035-8291
Перець С.В.   https://orcid.org/0000-0002-8155-064X
Бебех Ю.М.   https://orcid.org/0009-0006-3209-287X
Борисенко В.І.    https://orcid.org/0000-0003-0550-7583

https://orcid.org/0000-0003-0035-8291
https://orcid.org/0000-0002-8155-064X
https://orcid.org/0009-0006-3209-287X
https://orcid.org/0000-0003-0550-7583

